
澳  門  特  別  行  政  區  政  府

Governo da Região Administrativa Especial de Macau
教  育  及  青  年  發  展  局

Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da Juventude

教育及青年發展局  格式六

DSEDJ – Modelo 6
A-4 規格印件 2021 年 2 月 

Formato A-4 Imp. Fev. 2021

關於立法會林宇滔議員書面質詢的答覆

遵 照 行 政 長 官 的 指 示 ， 本 局 對 立 法 會 2025 年 6 月 13 日 第

543/E447/VII/GPAL/2025 號函轉來，林宇滔議員於 2025 年 6 月 6 日提出，

行政長官辦公室於 2025 年 6 月 16 日收到之書面質詢，答覆如下：

特區政府關注不同特質學生的學習需要，為貫徹落實《特殊教育制

度》，教育及青年發展局（以下簡稱“教青局”）轄下教育心理輔導及特殊

教育中心（以下簡稱“中心”）自 2021/2022 學年起增設資優評估服務，接

受在智力及創造力領域的資優評估申請。當家長或學校初步認為學生可能具

備資優特質，並具備顯示其智力優異或其他卓越潛能、傑出表現特質的具體

資料，可經由中心專業人員為學生進行評估；倘家長或學校未有具體資料，

中心亦會為家長及學校提供初步識別、跟進建議，以及合適學生的服務轉

介。目前，中心已對所有由家長提出的申請進行評估，不論學生最終被評為

資優學生、具備高潛能特質的學生或普通生，中心都會為完成評估的學生提

供詳細報告，並向家長及學校提供教育建議。 

按《特殊教育制度》，評估可能屬有特殊教育需要的學生，須採用多元

評量原則，其中包括採用標準化評量工具，以及須考慮學生的成長背景及學

習經驗；而評估可能是資優特質的學生，須按其具體情況，以審視學生具備

智力、卓越潛能或傑出表現等單項或多項資優特質；在進行資優評估時，評

估人員除會使用標準化的評估工具為學生進行測試外，亦配合臨床觀察，並

審視由學校及家長提供的各類具體的參考資料，包括但不限於學生的學習概

況、成長背景，以及倘有的競賽獎項或證明等以作綜合分析，相關資料旨在

為評估提供參考，有助於評估人員了解學生在特定範疇所展現的能力，做事

動機及興趣，從而提供學生在教育及潛能發展方面的建議。因此，即使未有

提交獲得競賽獎項等資料，中心仍會如常為符合條件的學生進行評估。

為進一步優化工作，教青局已建立轉介機制及逐步完善資優領域的評

估，目前已編製了兩套適用於幼兒及兒童的標準化智力量表；自 2008 年起

共編製了三套適用於幼兒，小學，以及中學教育階段學生的創造力評估工

具；2021 年亦完成編製資優特質行為量表。教青局將持續發展及配置不同

資優領域的評估工具，以更有效地識別及掌握資優學生的能力。為加強前線

教學人員及中高層管理人員對資優學生的識別及支援能力，教青局自 2009
年起持續舉辦系統性的資優教育培訓課程及學習交流活動；並持續舉辦家長

講座，增進家長對有資優特質子女的了解，提升管教效能。

為讓資優學生獲得適性及多元化培育，教青局自 2008 年開始每年定期
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委託本澳不同專業團體及澳門科學館等，為資優學生及具備高潛能特質學生

舉辦以創造力及情意教育為主題的培訓活動，激發學生的創意思維及培養其

關懷社會的態度；於 2024/2025 學校年度起，透過《學校發展資助計劃》的

“促進學習成功及餘暇發展”資助主題，讓學校有更多資源更具針對性地提

升及鞏固資優學生的學習。教青局將研究推出進一步發展資優生潛能的措

施，持續與學校緊密溝通，支持並鼓勵學校就資優學生成長製作可行性方

案，同時加強與學校、高等院校或專業機構合作，共同為資優學生提供高階

思維培訓及系統化學習活動。

倘學生被評估為同時具備身心障礙及資優特質，《特殊教育制度》已明

確規定可同時採取符合上述特質的教育措施。教青局建議學校按學生的具體

情況，安排其既接受資優教育，以及其他切合其發展需要的輔助與支援，如

專項培訓和融合教育等。然而，目前經評估為資優的學生當中，未有同時具

備身心障礙的學生。教青局近年擴大學生輔導團隊規模、制訂學生心理健康

辨識表及工作指引、派員入校為教職員提供培訓，推動學校以分層分級方

式，及時辨識包括資優生在內的全體學生的心理需要，並提供所需的支援。

考慮到資優學生的情意特質，為促進資優學生的身心發展，教青局於2024年
12月至2025年1月期間共舉辦了6場資優教育宣導講座，向教學人員宣導情意

教育對資優學生的重要性，同時需配合適異性課程以支援資優學生的學習及

發展其健全情感。

現時，教青局正撰寫資優教育校本支援手冊，為學校規劃及發展資優教

育提供實務建議。教青局期望循學校、家長及學生不同渠道切入，多方位關

顧資優生的發展需要，未來亦將加強宣傳及推廣，鼓勵更多學推行校本資優

教育，持續推進資優教育的發展。

局長

龔志明
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